

簡論藝術教育

程其恆



我國古代的教育，以六藝爲本，六藝就是禮樂射御書數，現代社會教育中六大教育，正合乎古代的六藝教育，禮的教育屬於公民教育的範圍，樂的教育屬於藝術教育的範圍，射御的教育屬於健康教育的範圍，書的教育屬於語文教育的範圍，數的教育屬於科學教育的範圍，合起來均屬於生計教育的範圍，缺一不可，藝術教育範圍甚廣，包括電影、戲劇、音樂、舞蹈、美術、文藝等等，此處謹就其肇始大者，試申論之。

一、電影 總統在「民生主義育樂兩篇補述」中曾經昭示我們，「外國電影是商業化的娛樂品」，這句話看來，就是失去了教育的意義，所以總統又說「電化教育事業必須先由國家經營，更要特別重視電影的內容……」目前自由中國國家經營的製片廠，故事片的生產，合起每年不會超過十部，紀錄片不會超過廿部，新聞片不會超過四十部，當然不敷社會的需要，因此民間臺語片的攝製，超過國家經營的製片廠所出的影片多多（四十五年一年已達卅部），其中具有教育意義者固然不少，而社會有不良影響者亦復甚夥，所以今後如何納臺語片於正軌，爲政府刻不容緩之要圖。

根據省新聞處的統計，全省有十六種放映機二百零一架，（卅五種放映機有六百六十架）如何拍攝十六種教育片，以配合此二百零一架放映機使用，亦應吾人今後特別注意的問題，有放映機而無影片，等於有槍而沒有子彈：徒喚奈何。已有之教育影片，則應加強流通。

二、戲劇 ——滿清時代，所謂「優娼雜劇」，將演員與娼妓、僕役並列，如此情形之下，戲劇當然不會發達，雖然清末慈禧愛好欣賞戲劇，然對戲劇運動並無影響，民國以來，雖然西洋話劇傳入我國，根據總統所昭示「自電影從國外輸入以後，中國文學和戲劇反而受了電影的影響，外國電影是商業化的娛樂品，我們的文字與戲劇便在商業化的影響之下，走向墮落的道路。」

抗戰時期，因爲電影不受了交通的限制，不易進口，所以話劇運動一度蓬勃，目前的臺灣情形就不相同，不要說話劇因爲方言的關係，不易爲本省同胞所接受，大陸來臺的地方戲，均無法長期維持演出，就是本省歌仔戲，亦受電影的影響，有式微的形勢，歌仔戲劇團的數目漸漸減少，即是一個極好的證明，根據臺灣省地方戲劇協會所出「地方戲劇」革新號第二期所載該會會員劇團經常演出者不過八十個劇團而已，而該會會員，據統計則有一百七十個之多，又據省教育廳的統計，國語話劇團計二十五個，內地各種地方劇團十四個，平劇團（包括票房在內）廿二個。省教育廳對改良地方戲劇已盡了相當的責任。不過還應該有更進一步的表現。

藝術教育中，以戲劇感人至深，因爲戲劇可使觀眾與演員發生共鳴，兩者之間有感情的交流，觀眾鼓掌，即是感情的發洩，演員在觀眾眼睛中是偶像人物，所以戲劇爲藝術教育的主要工具之一。教育部應該負起責任來推動。

三、音樂 ——音樂感人之深，不亞于電影與戲劇，有許多地方的習俗，男子向女子求愛要唱歌，而且要唱得使女子動了心，才可以得到女子的愛，湘西有一個地方的習俗，就是要唱三天三夜呢？這都是基於人們愛好音樂的天性，所以說「人有情感，乃流露爲音樂與歌曲」。總總統在這方面也昭示我們「今日的音樂更是讓那些組織娛樂營利的市儈們來主辦，戲劇和電影裡的音樂歌曲支配着社會流行的音樂和歌曲。」這個話一點也不錯的，中四組、省黨部、康樂總隊省新聞處等單位曾經編印反共抗俄的歌曲集免費分發，但是在市儈主辦的歌場裡，很少能夠聽到反共抗俄的歌曲。

所以總統又告訴我們：「我們要知道音樂足以表現民族盛衰與國家興亡，古人說，亡國之音哀以思」。陳將亡就有「玉樹後庭花」，齊將亡就有「伴侶曲」。都是亡國之音。這還不值得我們警惕麼？因此，我們在這反共抗俄、戰爭與革命建國事業中，一定要培養民族的正氣，鼓舞戰鬪的精神，以發揚蹈厲的氣概，篤實光明的風度，貫注到音樂與歌曲，來糾正頹廢的音樂，和淫靡的歌曲，更不能讓商業化的戲劇電影來降低音樂和歌曲的水準」。

於是我們社教工作者應以「每一縣市，總要有一座音樂院」爲目標，努力奮鬥。如一時不能單獨設音樂院，則希望先普設各縣市社教館。

四、舞蹈 ——我國自古本爲一着重舞蹈的國家，凡舉行大典，往往有舞，起初盛行於宮庭，後來貫入於戲劇，宮庭之舞，漸漸失傳，但尙能於平劇中保存一些，根據齊如山先生研究所得，國劇的特色，即爲無動不舞，國劇的動作，即爲我國古來的各種舞式，民族舞蹈推行委員會近年來根據平劇中的舞整理復揚，已有相當的成績，過去在美國、泰國英法表演切負盛譽，足徵中華民族文化之偉大。

但是民族舞蹈推行委員會所列舉的目標，歌舞、禮節舞、聯歡舞、勞動舞欣賞舞尙未定型，故今後如何研究發展，亦應爲我社會教育工作者努力目標之一，俾協助民族舞蹈推行委員會完成其所負之使命與任務。

以上四者，切要「美術」或「文藝」作其基礎，一古代的音樂是與詩歌配合協調的，現在歌曲，更先要有優美的歌詞，才能產生優美歌曲，「美術」也是形象化藝術之一，要使國民培養康樂的心情，處處都要考慮到美術，計劃着美術」藝術教育的範圍很大，不是一篇兩千字的東西可以概括無遺的，此處不過大體有了一個輪廓，問題是在我們社教工作者如何進行耳。

註：括弧內文字均引自「民生主義育樂兩篇補述」